

我区安排25亿元专项资金推动工业调整优化升级

呼和浩特晚报讯(记者 苏日娜)2月7日,呼和浩特晚报记者从内蒙古自治区人民政府新闻办举行的“推动工业调整优化升级”专场新闻发布会上获悉,今年,内蒙古已安排25亿元专项资金推动工业调整优化升级。

内蒙古自治区人民政府日前发布的《关于印发自治区2023年坚持稳中快进稳中优进推动产业高质量发展政策清单的通知》中,主要从高端化发展、智能化发展等五个方面出台支持工业调整优化升级政策45条。

高端化发展方面,主要是高标准培育绿色农畜产品加工、现代装备制造、新型化工、新材料、生物医药等先进制造业集群,推动产业链向下游延伸、价值链向中高端攀升,提升产业链供应链现代化水平,实现产业结构整体优化,发展方式根本转变。对投资的先进制造业集群、优势特色产业链的工艺设备更新、新产品开发等技术改造项目,按照实际完成投资额的20%给予补助。支持高危、高强度生产环节“机器换人”,按照工业机器人购置费用的20%给予补助。对当年投产的先进制造业集群、优势特色产业链“延链补链强链”项目,按贷款实际利息的30%给予一年贴息补助。

智能化发展方面,主要是加强数字基础设施建设,推动互联网、大数据、人工智能等新一代信息技术与制造业深度融合,加快智慧园区、智能工

厂、智慧矿山建设,推进企业上云用数赋智,促进产业数字化转型、智能化升级。对开展工业互联网标识解析创新应用等,给予一定资金补助。对5G等新一代信息技术在工业领域的典型应用场景项目,按照实际完成投资额的20%给予奖补。对认定为自治区级以上的数字化转型示范标杆企业,给予一次性奖励。对设备上云上平台的企业按照实际费用的20%给予补助;对认定为自治区优秀云服务商,对登云标杆企业,对完成食盐电子防伪追溯系统建设的食盐定点生产企业,给予一次性奖励。对首版次软件,按实际销售额的20%给予补助;对企业新开发的工业软件(工业App),按照研发投入金额的20%给予补助。

绿色化发展方面,主要是加快过剩低效产能退出,加强工业企业节能节水改造,创建低碳零碳示范园区,促进产业绿色化转型,实现生态优先、绿色发展。为此,对年节能量2000吨标准煤以上、年节水量5万吨以上,按照节能节水量给予一定资金补助;对数据中心电源使用效率(PUE值)首次降低到1.3的,按照技改投资额的10%给予补助;对淘汰高耗能落后机电设备,按照更换设备投资额的10%给予补助。对新建年利用量1万吨以上的采用先进适用技术进行工业固废和再生资源高端化、绿色化、循环化利用项目,按工业固废和再生资源利用量给予一定资金补助。对创建成

为国家级、自治区级绿色工厂、绿色产品、绿色供应链的企业给予定额奖励。对高耗能、高耗水行业认定一批能效领跑者企业、水效领跑者企业,并给予定额奖励。对低碳园区、零碳示范园区,根据新增可再生能源消纳对应的能耗量给予奖补。

创新发展方面,主要是加快实施创新驱动发展战略,推动关键技术研发和成果转化应用,增强自主创新能力。对新认定的自治区级企业技术中心,对新认定的国家技术创新示范企业、全国“质量标杆”企业,给予一次性研发经费补助。对列入目录的重大技术创新成果在区内实现转化应用的项目,按实际完成投资额的20%给予一次性补助。对主导制定国际、国家(行业)标准的企业,参与制定国际、国家(行业)标准的企业,给予一次性奖励。对认定为自治区技术装备首台(套)、关键零部件首批(次)、新材料首批(次)产品,按照保费的80%给予补贴。

市场主体培育方面,重点是支持中小企业发展,构建大中小企业协同发展格局。为此,对新认定的国家级、自治区级中小企业特色产业集群给予资金奖补。对自治区认定的创新型中小企业、“专精特新”中小企业和“小巨人”企业,给予一次性奖励。对自治区评定的工业技改投资先进企业、科技创新先进企业、节能降耗先进企业、数字化应用先进企业、“专精特新”先进企业,给予一次性奖励。

我市首批“揭榜挂帅”科技计划项目榜单出炉

单个项目可获最高补助资金1000万元

呼和浩特晚报讯(记者 杨永刚)呼和浩特晚报记者从2月7日从呼和浩特市科技局了解到,市科技局、市财政局近日联合发布了2023年度呼和浩特市“揭榜挂帅”项目榜单,聚焦绿色农畜产品加工、清洁能源、现代化工、新材料和现代装备制造、生物医药、电子信息技术“六大产业”集群等重点产业领域关键核心技术,面向市内外公开征集遴选符合条件的高校、科研院所、企业、新型研发机构等前来揭榜。

作为我市首次在市级层面设立的“揭榜挂帅”科技计划项目,首批榜单中包括350MW超临界机组提升灵活性关键技术研究与应用、“全元素一体化液相法”生产锂离子电池正极材料磷酸铁锂等八大项目,以企业出题的方式,通过需求征集、论证发榜、揭榜定帅、签署“军令状”、实施管理和绩效评价等环节进行项目组织管理。揭榜项目突出挂帅攻关,将探索实行首席科学家负责制,揭榜方应确定一名领军型科研人员作为首席科学家,负

责牵头制定实施方案,协调组织实施。即日起,揭榜方可登录市科技局官方网站(<http://kjj.huhhot.gov.cn/>),在网站首页“呼和浩特市科技计划项目申报入口”登录、注册,在线申报。

近年来,市科技局深入实施创新驱动发展战略,不断优化科技计划项目组织管理方式,积极探索关键核心技术新型攻关机制,科技体制改革全面发力,充分激发了企业与广大科研人员的创新活力。此次发布的首批“揭榜挂帅”科技计划项目榜单,引入了“赛马制”,单个项目可获最高补助资金1000万元,改革管理的力度与资金支持的力度都很大,同时简化了揭榜条件,对揭榜单位无注册时间要求,对项目负责人和团队无年龄、职称、论文、学历和奖项要求,根据项目实施计划设置“里程碑”节点,实行“里程碑”管理,推行更加灵活的科研经费管理和使用方式,能更精准高效地破解“卡脖子”难题,有利于集聚国内外优势科技创新资源,进一步提高区域科技创新能力。

我市征集2023年地方标准制修订项目

呼和浩特晚报讯(记者 刘芳)2月7日,呼和浩特晚报记者从呼和浩特市市场监督管理局了解到,为全面贯彻《国家标准化发展纲要》及内蒙古自治区贯彻落实意见,推动呼和浩特市“强首府”工程建设、满足首府高质量发展的需要,呼和浩特市市场监督管理局于1月31日发布了《关于征集2023年呼和浩特市地方标准制修订项目的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》中强调,各单位要充分考虑各行业、各领域的现实需求和未来发展要求,组织开展地方标准制修订工作,支持各行业建立健全适应高质量发展要求的新型标准体系。要重点围绕贯彻落实市委、市政府重要文件要求,结合本部门、本行业实际,广泛动员,深入研究。此外,征集通知中也明确了地方标准的申报范围,且列举了此次征集所面向的重点领域,涉及农业、工业、服务业、资源节约、社会治理等与城市发展息息相关的内容。

据介绍,此次征集项目工作的截止时间为4月30日,希望各社会团体、企业事业单位能够积极向有关行业行政主管部门提出呼和浩特市地方标准立项建议,各行业行政主管部门负责项目申报的技术审核工作。做好呼和浩特市地方标准制修订工作,有利于发挥标准化在推动首府高质量发展中的基础性、战略性和引领性作用,助力首府经济和社会高质量发展。

冬末春初,首府呼和浩特依旧寒冷,但在东河冰场上,市民们赏玩冰雪的快乐有增无减,大家玩得热闹、滑得开心。

呼和浩特晚报记者
许婷 摄影报道



呼和浩特市融媒体中心总编辑 张彦杰

头版 编辑/赵薇 张靖瑜 刘健

美编/康力 校对/刘健 一读/张蒙娜

本版 编辑/赵薇 张红梅 张靖瑜

美编/曹洁 校对/张靖瑜 一读/张蒙娜

创刊于1982年1月2日 地址呼和浩特市金桥开发区世纪七路传媒大厦 邮发代号15-5 邮编010020

广告经营许可证号1501114000033 广告热线6290551 6284957 新闻热线6914000

纠错热线6564080 发行投诉6922639 6564193 版权联系电话6564069 6564065

联系电话6564080 承印单位呼和浩特日报社印刷厂6922934 零售价1元

本报常年法律顾问内蒙古则维律师事务所 律师王德刚 电话6371661

本报声明 未经本报许可,不得转载、采用、摘编本报及新媒体刊载之内容。本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。